

bb 24. Ünnepség a Lengyel nemzeti ünnep alkalmából

ká/-s ká

1968. július 21.

Lengyelország újjászületésének nemzeti Ünnepe alkalmából vasárnap este a magyarországi lengyelek Bem József kulturális egyesülete nádor utcai székházában ünnepséget rendeztek, amelyen Piotr Jablonski, az egyesület elnöke mondott beszédet. az ünnepségen résztvettek a lengyel nagykövetség vezető munkatársai is./mti/

--

20.20/-s

204 Leli

- v é g e -



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. július 22.

bb 1. befejezés előtt az ország egyik legnagyobb gyógyfürdő-beruházása

ms/tm/-s La

1968. július 22.

az egészségügyi minisztérium tájékoztatása szerint több mint három évi munka után befejezéshez közeledik az ország egyik legnagyobb gyógyfürdő beruházása, a hévízi téli fürdő építkezése, a 70 millió forint költséggel emelt épületben már üzemelnek a kádfürdők és használatban van az előcsarnok is.

az építők most a két nagy medencecsarnokon dolgoznak. mindegyikben két különböző hőfoku medence és egy sulyfürdő lesz. ujdonság, hogy a tornáztató fürdőkben a víz magasságát a medence aljának emelésével, vagy süllyesztésével lehet változtatni. a fekvő betegeket speciális berendezés emeli be a kádfürdőbe és veszi ki a vízből.

a földszinten elhelyezett fürdőkből az előcsarnokon, illetőleg a medence-csarnokokon át enyhén emelkedő uton, lépcsőjárás nélkül lehet feljutni az emeletre, ahol a pihenő helyiségeken kívül fodrászüzem, eszpresszó, stb. szolgálja a vendégek kényelmét.

a tervek szerint a fürdőt teljes egészében szeptemberben adják át rendeltetésének. hatórás üzemidővel legalább ezer beteg szakszerű kezelése, gondos ellenőrzése és gyógyítása válik lehetővé a korszerű, új fürdőben./mti/

--

Leli

- 1 -

bb.2. szeptember elején érkezik hazánkba a kolozsvári állami magyar színház együttese

1/vt/tné/a/zs

1968. július 22.

a kolozsvári állami magyar színház társulata szeptember elején budapestre érkezik. a 80 tagú együttes a fővároson kívül debrecenben is fellép. vendégszereplésük során bemutatják az ember tragédiáját, továbbá delavrancea román író fergeteg és méhes györgy romániai magyar író harminchárom névtelen levél című szindarabját. szeptember 7-én, 8-án, 9-én és 10-én budapesten, 12-én és 13-án pedig debrecenben tartanak előadást./mt1/

bb.3. ajánlott, express és légipostai küldemények feladhatók levélszekrény útján is

1/kf/kf/a/la

1968. július 22.

a posta új szabályzataiban egész sor egyszerűsítéssel igyekszik a közönség kényelmét szolgálni. ezeket a lehetőségeket azonban még kevesen ismerik. ezért a posta egész sorozat ismertetőt készít - s tesz közzé a postahivatalokban - amelyekben tudatja a leglényegesebb, a közönséget legjobban érintő változásokat.

a forgalmi szabályzat például lehetővé teszi, hogy sorbandíj, várakozás nélkül nemcsak a postahivatalokban, hanem levélszekrény útján is feladhatók különféle kikötésű küldemények, például ajánlott, express, légipostai levelek és levelezőlapok, csak elegendő bélyegst kell rájuk ragasztani.

az „ajánlott” levelezőlapot helyben 1.60 forint, vidékre 1.80 forintos, levelet pedig 1.70, illetve 2 forintos bélyeggel továbbít a posta. a levélszekrény útján feladott küldeményhez is adnak feladóvényt - postán küldik el a feladónak - ha a levélen, vagy a lapon ezt a kívánságot feltüntetik. az express küldemények ugyanígy bármely levélszekrénybe bedobhatók, csak az a megkötöttség, hogy a küldemény és az express továbbítás díja egyaránt bélyegben rajta legyen a levélen. az express díj helyben 1.40 forint, vidékre 2 forint.  
/folyt.köv./

Zellé

-2-

bb.3./ ajánlott.....folyt./-a

nem kell a postahivatalba menni a légipostai küldeményekkel sem. az ilyen levelekre feltűnően rá kell írni a „légipostával”, feljegyzést, s meghatározott értékű bélyegst kell ráragasztani. a posta az európai forgalomban 10 grammonként, más földrészre 5 grammonként számít fel pótdíjat a légiszállításért. / az árusított, hivatalos, légipostai levélpapír körülbelül 4 gramm./ a légipostával feladott küldeményekre az európai országokba 50 fillér, afrikába 1 forint, ázsziába 1.50 forint, ausztráliába és óceániába 4 forint a légipostai pótdíj./mt1/

bb.4. naponta 300 „mini-szuper”,

vid/kz/mné/a/ká

1968. július 22.

néhány hét múlva a jelenlegi 150 helyett 300 „mini-szuper”, készül naponta a székesfehérvári videotonban. a minyagkávás zsebrádiók ugyanis olyan nagy sikert arattak a vásárlók körében, hogy a keresletnek csak a természetes ilyen nagymérvű felfuttatásával tudnak eleget tenni. a minőségileg is kitűnő rádiók fekete, fehér, sötétszürke, barna és piros kávéval kerülnek forgalomba./mt1/

bb.6. többszakmás házfelügyelők

1/hi/hné/a/zs

1968. július 22.

a xiv.kerületi házkezelőségek az új lakóépületekben lehetőleg olyan házfelügyelőket alkalmaznak, akik többféle szakmához értenek, s a lakásokban előforduló kisebb karbantartási munkákat is el tudják végezni./mt1/

bb.5. összesen csaknem 67 000 új elsőosztályos „startol”, a középiskolákban

1/vt/hné/a/la

1968. július 22.

a művelődésügyi minisztériumban elkészült az idei eddigi középiskolai felvételekről összeállított statisztika.  
/folyt.köv./

Zellé

-3-

bb.5./összel...../folyt./-a

ennek adatai szerint a különböző típusú középiskolák első osztályaiba júniusban 66 884 fiatal iratkozott be. az összlétszámon belül 34 246/51,2 százalék/ fizikai dolgozó szülők gyermeke.

az új elsősök 54,2 százaléka gimnáziumban, 38,1 százaléka szakközépiskolákban, 7,7 százaléka pedig technikumban kezdte meg szeptemberben tanulmányait nappali tantervben.

az elsős diákok 58,6 százaléka lány. a fővárosban működő középiskolákba júniusban felvett első osztályos tanulók száma meghaladja a 1 8 000-ret.

a gépiró-és gyorsíró iskolák első osztályaiban 4 802 növendék iratkozott be./mti-

--

bb.7. rovarecő harmafű

vid/cs/tné/a/ká

1968. július 22.

Vas megye egyik természetvédelmi híressége a kám község határában lévő jeli botanikus kert. a kert egyik mélyedésében a tőzeglápon vastag gyepet alkot a tőzegmoha. itt él egy érdekes rovarfogó növény, a kereklevelű harmafű. kerekded leveleit piros-bunkós mirigyszőrök borítják. amint a csillagó kis gömböcskére a rovar rászáll, a mirigyszőrök hozzátapadnak és ráhajolnak, majd fehérjebontó váladékukkal feloldják a lágy testrészeit. az így előkészített táplálékot a levélkék felszívják. a harmafű 5-25 centiméter magas tőkocsányú most hozza füzérekben álló apró, fehér virágait./mti/

--

bb.8. üzleti tolvajlásért háromévi szabadságvesztés

1/bc/gk/a/zs

1968. július 22.

sorozatosan lopott üzletekből, áruházakból orosz sándorné erdős anna, 63 éves, büntetett előéletű, foglalkozás nélküli. budapesti kívül miskolcon, hatvanban, nagykátán, tevékenykedett, s különféle ruhaneműket, méterárakat, edényeket, egyéb használati tárgyakat lopott. a jogtalanul eltulajdonított holmi jelentős részét petró józsefné springs anna, 56 éves, büntetett előéletű tápiógyörgyei lakos segítségével értékesítette.

a központi kerületi bíróság orosz sándornét háromévi, petró józsefnét egyévi szabadságvesztéssel sújtotta, két másik orgazdát pedig javító-nevelő munkára, illetve pénzbüntetésre ítélte./mti/

--  
- 4 -

Zelen

bb. 9. „fényhang,, és „mágneses hang,, - hangosítható lett a 8 és a 16 milliméteres néma film

1 tz/hné/gy/la

1968. július 22.

újfajta szolgáltatást vezetett be a magyar tudományos akadémia műszerügyi szolgálatának kutatófilm osztálya. ezt egy olyan korszerű külföldi automata berendezés vásárlása tette lehetővé, amely a már előhívott 8, illetve 16 milliméteres film-szalag szélére mágneses hangszalagot ragaszt, ami után a néma filmet hangosfilmmé lehet átalakítani. így ugyanis a filmre bármely olyan vetítógéppel, amelyet mágneses adapterrel is elláttak, szöveget, vagy kísérő zenét lehet rögzíteni. ilyen vetítógépek jelenleg is kaphatók szaküzleteinkben, sőt rövidesen egy új magyar típus is megjelenik a piacon.

ezzel a megoldással a filmek szinkronizálása sokkal egyszerűbbé válik: az eredeti idegen nyelvű „fényhang,, és az utólag rögzített magyar „mágneses hang,, békésen megfér rajtuk egymás mellett. de egyszerűsödik a némán felvett filmek utólagos hangosítása is, akár amatőr, akár „profi,, filmről van is szó. ennek különösen azért nagy a jelentősége, mert ezen a révén a hangosított 8 milliméteres filmek is felhasználhatók lesznek oktatási célokra.

a kutatófilm osztály elsősorban természetesen a saját maga által készített tudományos filmeket hangosítja az új berendezés segítségével, de a fennmaradó szabad kapacitás keretein belül a vállalatok és intézmények, sőt - a fővárosi fotó, vagy a fotó készítő útján - a magánosok filmjeire is felragasztja a mágneses csíkot./mti/

--

bb. 11. augusztus 4-én nyitják a kisházi vármúzeumot

a vid-kz/mné/ká/gy/la

1968. július 22.

augusztus 4-én ünnepélyesen megnyitják a kisházi vármúzeumot. a mátra déli lábánál lévő erődítményt az aba-nemzetség építtette. a középkorban, egészen 1543-ig, amikor a törökök lerombolták, fényűző birtokközpont volt. helyreállítását az országos műemlékfelügyelőség végezte el. a napvilágra került értékes kortörténeti emlékeket a helyszínen állítják ki, a helyreállított belső kaputoronyban. a megnyitás napján a váron ismét az aba-nemzetség zászlaja leng majd./mti/

--

8.35/m

1 N Zelen  
8.35/m

- 5 -

bb. 10. állami gazdaságok és termelőszövetkezetek együttműködése  
a vid-cs/tné/ká/gy/La 1968. július 22.

erőteljesen fejlődik az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek együttműködése békés megyében. Legutóbb a dombegyházi állami gazdaság alakított közös intézőbizottságot a dombegyházi petőfi, a kisdombegyházi táncsics és a magyardombegyházi rákóczi tsz-szel, s egyúttal megkötötték az együttműködési szerződést. elhatározták, hogy közösen dolgozzák ki a különböző növények gazdaságos termesztésének technológiáját. az állami gazdaság jól felszerelt gépműhelyében javítják a szövetkezeti gépeket. együtt alkalmaznak növényvédelmi szakembert, közösen rendezkednek be csökutas öntözésre, közös beruházásból létesítenek forrólevegős lucernaliszt készítő és takarmánykeverő üzemet. együtt értékesítik mezőgazdasági termékeiket is. a takarmánytermést helyben hasznosítják: az eddiginél több húst, zsírt, tejterméket, gyapjút és egyéb állati terméket kap erről a tájról a népgazdaság. a munkaerőmérleget ugyancsak együtt készítik el./mti/

bb. 12. a bizonytalan időre felvett helyettesek jogai

1 sl/lk/gy/Lan

1968. július 22.

a jogszabályok értelmében betegség vagy más okok miatt bizonytalan ideig távollevő dolgozók munkájának elvégzésére fel lehet venni helyetteseket. ilyenkor a kiegészítő dolgozót tájékoztatni kell a helyettesítés valószínű tartamáról. mivel azonban ez az időpont nem mindig látható előre, a helyettesítésre gyakran rövidebb vagy hosszabb ideig van szükség, mint a-hogy erről a helyettesítést előre tájékoztatják, viták keletkeznek a kiegészítő dolgozó jogairól.

a szot illetékes osztályának álláspontja szerint lényeges időpontbeli eltérés ellenére sem követelheti a dolgozó, hogy mindenképpen az eredetileg megjelölt időtartamig maradjon fenn helyettesi munkaviszonya, vagy hogy az határozatlan időtartamúvá alakuljon át. a vállalat ugyanis csak tájékoztatásul közli a helyettesítés időtartamát, s nem mindig tudja, tehát nem is köteles azt pontosan betartani.

/folyt. köv./

- 6 -

8.44/m

8.17.2.eli

8.30.4.eli

bb. 12. / a bizonytalan.... 1. folyt./ gy

egyes esetekben azonban a dolgozó aránytalanul hátrányos helyzetbe kerülhet, ha a tényleges foglalkoztatás ideje lényegesen eltér a tájékoztatáskor tudomásul vett időtől. előfordulhat például, hogy a helyettesítés lejárta utáni várható időpontra más vállalattal előre megállapodik munkaviszony létesítéséről. a szot álláspontja szerint indokolt, hogy ilyenkor a jogellenes kilépés következménye nélkül a dolgozónak módja legyen az új munkahely elfoglalására. ha tehát a megjelölt helyettesítési időhöz képest a tényleges foglalkoztatottság lényegesen tovább tartana, s a dolgozó bizonyítja, hogy új munkahelyen tudna elhelyezkedni, a vállalat köteles hozzájárulni a munkaviszony megszüntetéséhez./mti/

..

bb. 13. jubileumra készül a nyíregyházi színház

a vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. július 22.

évfordulóra készülnek a nyírség központjában: 1894 február 6-án nyitotta meg kapuit a nyíregyházi móríciz zsigmond színház elődje. az épület akkor csupán egy nagy tereméből, színpadból és öltözőből állt, de rendszeresen helyet adott az országot járó vándortársulatoknak, amelyek 6-8 hetet töltöttek a városban. nevezetes dátuma volt a színháznak 1919 április 21-e, amikor kiss árpád társulata garami ernő: a megváltás felé című drámáját adta elő nagy sikerrel. 1924 december 24-én móríciz zsigmond sári bíróját mutatták be, amelynek külön érdekessége volt, hogy a darabot maga az író rendezte. az elmúlt évtizedekben sok híres színész, köztük bajor gizi és rózsahegy kálmán is fellépett a színházban. az ötvenes évek második felében 16 millió forintos költséggel újjáépítették, kibővítették és átalakították a színházat. bár önálló társulata most sincs a városnak, évente 25-30 színdarabot mutatnak be. ez év első felében 109 előadást tartottak, csaknem 55 ezer néző előtt. a környékről külön autóbuszok szállítják rendszeresen a bérlettel rendelkező közönséget.

a közelgő 75. éves jubileum előkészületei megkezdődtek./mti/

..

8.55/11

8.59.2.eli

9.30.4.eli

- 7 -

bb. 14. mélyépítő részleg állami gazdaságban

a vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. július 22.

a középtiszai állami gazdaságban mélyépítő részleget szerveztek, a korszerű gépi eszközökkel berendezkedett mezőgazdasági üzemek sokrétű igényeinek kielégítésére. a részleg brigádjai évente 30 millió forint értékű munkát végeznek: halastavakat, öntözőtelepeket, belvízlevezető csatornarendszereket építenek a tsz-eknek. a gazdaságos vállalkozásnak nemcsak a környéken, hanem az ország más tájain is híre van. többek között a gazdaság végezte el szakembereivel a biharugrai halgazdaság rekonstrukcióját, felújította a hortobágyi halastavakat és résztvett a dunántuloni tolnatamási halastavak felújításán is. ugyancsak a melléküzemág nevéhez fűződik az 1 500 holdas bánhalmai halastó kiépítése, a mélyépítő részleg az idén is többmillió forint értékű belvízrendezési, öntözőtelepépítési munkát kapott. a következő években tevékeny részt vállal a kiskörei vízlépcső öntözőrendszerének kiépítésében./mti/

..

bb. 15. közgazdasági továbbképzés győrrött

vid-cs/tné/ká/gy/La

1968. július 22.

- a marx károly közgazdaságtudományi egyetem továbbképző tagozatot indít győrrött. a szeptemberben kezdődő tanfolyamok négy témakörben indulnak:
1. tervezés, szervezés és elemzés matematikai módszerekkel;
  2. az új gazdaságirányítási rendszer működésének tapasztalatai, eredményei a vállalatoknál;
  3. a korszerű vállalatvezetés néhány időszerű kérdése a mezőgazdaságban;
  4. vállalatstruktúra és vezetés a kereskedelemben.

a tanfolyamokra július 31-ig lehet jelentkezni.

/mti/

..

9.05/gy

9.07.22.

9.20.76.

- 8 -

bb. 16. péter jános külügyminiszter törökországba utazott

t bc/j/11 bs

1968. július 22.

péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere hétfőn ihsan sabri caglayangil, a török köztársaság külügyminiszterének meghívására hivatalos látogatásra törökországba utazott.

a külügyminiszter kíséretében vannak: dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, kurtán sándor nagykövet, a magyar népköztársaság külügyminisztériuma 6. számú területi osztályának vezetője, gönyei Antal, a művelődésügyi minisztérium muzeumi főosztályának vezetője és kovári péter, a külkereskedelmi minisztérium államközi főosztályának helyettes vezetője.

a ferihegyi repülőtéren péter jános bucsuztatására megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének alelnöke, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa. jelen volt a bucsuztatásnál mesut suntay, a török köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője.

péter jános elutazása előtt az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta:

- utazásom fő célja, hogy a két ország kapcsolatai szélesedjenek. jól megalapozott várakozással indulok erre az útra, mert a nemzetközi viszonyok tartós feltételeket biztosítanak a két ország kapcsolatainak javítására. e kapcsolatok nemcsak a két ország javát szolgálhatják, hanem általában is kedvezően hathatnak a nemzetközi viszonyokra.

- az első két napot ankarában töltjük, ezt követően izmirbe, az ősi szmirnába, majd efezusba látogatunk. végül isztambulba, amelynek közelében rodostóban, mai nevén tekirdagban felavatjuk a rákóczi-émlékmúzeumot./mti/

- 9 -

10.25/11

10.29.22.

10.40.76.

bb. 17. elutazott dr. ludwig weiss

lk/gy/bs

1968. július 22.

hétfőn délelőtt a malév menetrendszerű járatával hazautazott dr. ludwig weiss, az osztrák szövetségi közlekedésügyi és az államosított ipar minisztere, bucsuztatásán megjelent dr. csanádi györgy közlekedés- és postaiügyi miniszter, földvári lászló és rödőnyi károly miniszterhelyettesek, valamint dr. kurt enderl, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

bb. 18. a vdk szakszervezeti küldöttsége a béketanácsnál

t tf/lk/m bs

1968. július 22.

a vdk szakszervezeti küldöttsége, amely hoang quoc viet, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának tagja, a vietnami szakszervezetek szövetségének elnöke vezetésével tartózkodik hazánkban hétfőn délelőtt baráti találkozóra ellátogatott az országos béketanácshoz. dr. réczai lászló a béketanács alelnöke köszöntötte a vendégeket. a találkozón, amelyen megjelent még az országos béketanács részéről pethő tiber alelnök, sebestyén nándorné titkár, ott volt darvasi istván, a béke-világtanács tagja, harmati sándor, a szolidaritási bizottság elnöke, baráti józsef, a hazafias népfront országos tanácsának titkára.

a vietnami delegáció vezetője részletes tájékoztatást adott a házigazdáknek az amerikai agresszorok elleni harcuk eredményeiről, az elmúlt hónapokban aratott sikereikről, majd köszönetet mondott azért a segítségért, amelyben a magyar nép részesíti a távoli testvérnépet. /mti/

bb. 19. olcsóbb lett a hal

1 st/j /m bs

1968. július 22.

a halértékesítő vállalatnál kapott tájékoztatás szerint hétfőtől leszállították a hal árát. az egy kiló fölötti ponty kilónként eddigi 27 helyett 23 forint, a ponty 60 deka és 1 kiló között 24 helyett 19 forint, a kisponty pedig 19 helyett 17 forint. a szeletelt ponty kilónkénti ára 43-ról 38 forintra csökkent. hasonló arányban mérsékeltek egyéb halak árát is. valamennyi boltban halvásárt rendeznek, áru bőségesen áll a vásárlók rendelkezésére. /mti/

11.10/m

1114 2ed

11.10/m

- 10 -

bb. 20 jövő évi fürdőruhamodellek bemutatója

t/sz/j/m bs

1968. július 22.

az április 4. ruházati szövetkezet egész éven át fürdőruhát készít. most, az idei szezon végén már készen áll a jövő évi modellek gyártására. hétfőn a ruhaipari ktsz. bemutatótermében tartotta meg jövő évi modelljeinek első házi bemutatóját. a kereskedelem képviselőinek 54 modellet ajánlanak különböző szövött anyagból, frottirból és hazai helanka kötött kezméből. a fiatal karcsú nőknek változatlanul tervezték a bikiniket, de a fürdőruhák többsége egybeszabott, hátul mélyen kivágott. sok modellet díszítettek fémcsattal, fémlánc vállpánttal. a szövetkezet évente mintegy 300 000 fürdőruhát ad át a kereskedelemnek, és a jövő évben forgalomban kerülő modellek gyártását a mostani bemutató után azonnal megkezdik. /mti/

bb. 21. himzett anyagok, csipkeruhák a paszományárugyár új gyármányainak bemutatóján

t/sz/j/m bs

1968. július 22.

a paszományárugyár eddig főként ruházati kiegészítőket és kis mennyiségben madeira-anyagot gyártott. gépparkját jobban kihasználva, most már nemcsak exportra, hanem hazai vásárlók részére is készít madeira-anyagot, és berendezkedett több új termék, himzett batiszt- és műszálkele, valamint csipkeszövet gyártására. azokon a gépeken, amelyeken eddig galonfüg-

gönyök készültek, most szintetikus fonal és gyapju keverékből a legújabb divatnak megfelelő csipkéket szövik. az új anyagokból varrt ruhák sokféle változatát sorakoztatták fel a divatcsarnok lotz-termében hétfőn megtartott divatbemutatón. a hazai gyármányu himzett batiszt bluzok, csipke ruhák és madeirák a szakemberek véleménye szerint jóval olcsóbbak az eddig külföldről behozott hasonló anyagoknál. a paszományárugyár felkészült újdonságainak tömeges gyártására. /mti/

11.40/m

1143 2ed

12.10/m

- 11 -

bb. 22. rendelet a mezőgazdasági szövetkezetek jövedelmét szabályozó adóról

1 st./j/gy/bs

1968. július 22.

a magyar közlöny 60. száma közli a pénzügyminiszter rendeletét a mezőgazdasági termelőszövetkezetek jövedelmének felhasználását szabályozó adóról.

ha a termelőszövetkezet évi jövedelméből a személyes jövedelem egy dolgozóra jutó összege az előző évihez viszonyítva a meghatározott mértéket túlhaladja, úgy a tsz-nek adót kell fizetnie, az állam ezzel befolyásolja a szövetkezetek jövedelemelosztását, a fejlesztési és a részesedési alap arányait, az adóból befolyó összeg 80 százalékát a pénzügyminisztériumban vezetett központi fejlesztési alap számlájára kell utalni, s azt a kedvezőtlen adottságú termelőszövetkezetek fejlesztésére fordítják, az összeg 20 százalékát a tsz-ek területi szövetségeinek egyetértésével a megyei, a megyei jogú városi, illetve a fővárosi tanács különféle fejlesztésekre, helyi beruházásokra használja fel.

a személyes jövedelem emelkedése ellenére mentesül a szövetkezet a jövedelmet szabályozó adó alól, ha az egy dolgozóra jutó évi jövedelem nem több 12 000 forintnál, akkor sem kell adót fizetnie, ha ez az összeg több ugyan 12 000 forintnál, de a 14 000 forintot nem haladja meg, feltéve, hogy a növekedés nem több 8 százaléknál, a 14 000 és 16 000 forint közötti átlagjövedelem után akkor nem kell fizetni, ha a növekedés nem haladja meg a 4 százalékot, ha az egy dolgozóra jutó átlagjövedelem az előző évhez képest 2 százalékkal vagy ennél kisebb mértékben emelkedett, akkor semmiképpen sem kell jövedelem-szabályozó adót fizetni./mti/

11.55/gy

1200 Zeln

12.05 Zeln

- 12 -

bb. 23. időjárásjelentés

j/m

1968. július 22.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn délután:

kedden is hűvös idő

míg az atlanti-óceán fölött délnyugati áramlással meleg levegő halad észak felé, ugyanakkor egész európa északi-északnyugati hűvös légáramlások hatása alatt áll, a hűvös légtömegek egyik gócpontja éppen közép-európa fölött helyezkedik el, ez a légtömeg fokozatosan délkelet felé vonul, és helyébe kisse melegebb áramlik.

hazánkban vasárnap felhős, hűvös, szeles idő volt, az ország területének mintegy háromnegyed részén esett eső, néhány helyen zivattal, a lehullott eső mennyisége általában csapadéknyom és 3 milliméter között maradt, csupán egy-két helyen haladta meg a 10 millimétert, letenyén 21 millimétert mértek, a hőmérséklet vasárnap több fokkal az átlag alatt maradt, a koradélutáni hőmérséklet is csupán 16-22 fokot ért el, a budapesti csucsérték 18,8 fok volt, amihez hasonló ezen a naptári napon évszázadunkban még nem fordult elő, egyébként a budapesti napi középhőmérséklet is évszázados rekordnak számít, mivel 15,5 fokot július 21-én még nem tapasztaltak, ez a középhőmérséklet normális viszonyok között szeptember második felében esedékes, vasárnapról hétfőre virradóra, 8-12 fokig hűlt le a levegő, délelőtt folytatódott a felhős, hűvös szeles idő, délen és délkeleten esett az eső, ott a hőmérséklet 11 órakor csak 13-15 fok volt, máshol 17-19 fok között váltakozott, kékes-tetős jégesővel kísért zivatar keletkezett.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 15,5 fok volt, 6,4 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, alig változik.

a balaton vízésk hőmérséklete siófoknál 12 órakor 17 fok.

várható időjárás kedd estig:

felhőátvonulások többfelé esővel, zivattal, mérsékelt, helyenként még élénk északnyugati szél, hűvös marad az idő, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14 legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-24 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 420 centiméter. /mti/

- 13 -

13.05/m

1309 Zeln

13.05 Zeln

bb. 25. tömegbibliofiliák - könyvujdonságok

t tf/hné/sr/gy/bs

1968. július 22.

szakmai bemutatóra hívták meg hétfőn az újságírókat az európa kiadóhoz: a művészi kivitelű könyvek műhelyében elkészült, s e héten már kapható a bottokban a „helikon csillagok” című új sorozat. tömegbibliofiliák - így jellemezhető az ígéretes vállalkozás induló és folyamatosan várható terméke. köztudott, hogy a bibliofil kiadványok kitűnő minőségű papírral, különleges nyomdai munkával készülnek, következésképp viszonylag magas áron kerülnek forgalomba. e tételnek csak az első fele áll a szünetben levő sorozatra, ugyanis a helikon csillagok kötetei mindössze 12 forintért „kínálják magukat”.

az üzletekbe küldött első három kiadvány: prosper mérímée-től „az ille-i vénusz”, és a „lokis”, / a két írásművet egy kötetbe szerkesztették/, azután boccaccio ironikus-magyarázó hangvételű szatirája a „corbaccio, avagy a szerelmem utvesztője”, s végül „az első este”, című francia versválogatás hét évszázad szerelmi költészetéből.

a sorozatról elmondták a szerkesztők, hogy az induló példányszámot tízezerben állapították meg, amennyiben a forgalom úgy kívánja, jóval magasabbra emelik. a teljes egészében szöveges kiadványok mellett terveznek tuhatnyi illusztrációval díszített köteteket, továbbá csak képekből, metszetekből, levonatokból összeállítandó könyveket is. ez utóbbi kategóriában például picasso-album lát napvilágot, egyébként a helikon csillagok szerzői listáján d.h. lawrence, euripidész, balzac, labé, babel, pirandello, thomas mann nevével találkozhatunk rövidesen./mti/

bb. 24. fogadás a lengyel nagykövetségen

t fe/hné/sr/gy/bs

1968. július 22.

jan kiljanczyk, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete lengyelország újjászületésének 24. évfordulója, hazája nemzeti ünnepe alkalmából hétfőn fogadást adott a nagykövetségen.

részt vett a fogadáson komócsin zoltán, szirmai istván, az mszmp politikai bizottságának tagjai, aczél györgy, az mszmp kb titkára, kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke, vass istvánné, az országgyűlés alelnöke, horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, korom Mihály igazságügyminiszter, veres józsef munkaügyi miniszter, erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, továbbá a politikai, gazdasági, társadalmi és kulturális élet számos más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesti akkreditált diplomáciai képviselők több vezetője és tagja./mti/

14.25/gy Hc 1441

14.25/gy

- 14 -

bb.28. a megyeszékhely egyik legszebb épületébe költözött a veszprém megyei könyvtár

a vid-kz/mné/ká/m bs

1968. július 22.

új épületbe költözött az eddig szűkös környezetben - a múzeum épületében - elhelyezett veszprém megyei könyvtár. a megyeszékhely egyik legszebb épületét - a püspökség hajdani jószágkormányzói palotáját - alakították át számára. az épület a korábban bérelt raktárakban elhelyezett teljes könyvállományát befogadja, külön gyermekkönyvtárat is berendeznek a palotában. az épület legszebb helyiségét - a toronyszobát - jelölték ki e célra. az épületben zenészbát is berendeznek, a nyár végén pedig a tít közreműködésével audio-vizuális nyelvoktatást szerveznek. /mti/

bb.26. honismereti szakkörvezetők tanfolyama balatonbogláron

vid-kz/mné/ká/m bs

1968. július 22.

a kisz központi bizottsága, a hazafias népfront országos tanácsa és a somogy megyei tanács rendezésében hétfőn balatonbogláron megkezdődött a középfoku iskolák honismereti szakkörvezetőinek egyhetes tanfolyama. résztvevői előadásokat hallgatnak a magyar paraszti gazdálkodásról, a népköltészetéről, a földrajzi nevek és munkásmozgalmi hagyományok gyűjtéséről. /mti/

bb. 27. kalinyini pártmunkásküldöttség érkezett somogyba

vid-kz/mné/ká/m bs

1968. július 22.

somogy megye szovjetunióbeli testvérmegyéjéből - kalinyinból - pártmunkás küldöttség érkezett hétfőn kaposvárra fjodor vasziljevics kaznov a megyei tanács végrehajtóbizottsága elnökének vezetésével. a vendégeket a budapesti ferihegyi repülőtéren szigetvári istván a somogy megyei pártbizottság titkára és böhm józsef a megyei tanács vb. elnöke fogadta. a kalinyini pártmunkás-küldöttség tagjai tíz napig tartózkodnak somogyban. megismerkednek a megye és kaposvár gazdasági és kulturális életével, meglátogatnak több ipari üzemet, állami és szövetkezeti gazdaságot, valamint kulturális intézményt. igalban magyar-szovjet barátsági gyűlést rendeznek a tiszteletükre. /mti/

14.25/m Hc 1441

14.25/m

- 15 -

bb.29. magyar nyelvet tanulnak a balatoni nyári egyetem hallgatói  
vid kz/mné/ká/il bs 1968. július 22.

a külföldi hallgatók kívánságára megszervezték a magyar nyelv oktatását a balatoni nyári szabadegyetemen. az idei kurzuson német és lengyel vendégeknek tartanak magyar nyelv-órákat. az alapismereteket legtöbbjük már hazájában elsajátította, s ezúttal csak gazdagítja tudását. a nyári egyetem olasz vendégei, bár szervezett oktatásban nem vesznek részt, ugyancsak magyar nyelvismereteik gyarapítására használják fel a szabadegyetemen adott lehetőségeket./mti/

bb. 30. palackozzák a harkányi gyógyvizet  
vid kz/mné/ká/il bs 1968 július 22.

palackozóüzem kezdte meg működését harkányban. hűtve, szénsavval dúsítva 3,5 deciliteres üvegekbe töltik az ásványi anyagokkal telített főként légzőszervi és emésztőszervi bántalmakra jótéony hatású gyógyvizet. az új palackozóüzem termékét egyelőre 10 kilométeres körzetben árúsítják, rendelés esetén azonban távolabbi területekre is szállítanak belőle. a kitűnő gyógyvíz exportálására is tárgyalások kezdődtek. az elképzelések szerint tartályokban szállítanak harkány vizet jugoszláviába, s a palackozás szabadkán történne./mti/

bb. 31.üdvözlét a szolnoki vörös munkás-hegyiüteg tagjainak  
a vid kz/mné/ká/il bs 1968. július 22.

1919 július 20-án hajnalban kezdődött meg a tiszai fronton a vörös hadsereg átkelése és támadása. az akció lebonyolításában kimagasló érdemeket szereztek a szolnoki máv járműjavító műhely dolgozóiból szervezett hegyiüteg katonái. az esemény 49. évfordulója alkalmából hegedüs vilmos - az üteg egykori parancsnoka - disztáviratban üdvözölte az egység még életben lévő harcosait./mti/

14.35/11 ke 14.52

14.52

- 16 -

bb. 32. modell-gazdaság lett a rakamazi tsz  
a vid cs/fné/ká/il bs 1968. július 22.

a szabolcs-szatmár megyei termelőszövetkezetek mind több mezőgazdasági tudományos intézménnyel - egyetemekkel főiskolákkal, kutató intézetekkel - tartanak fenn szoros kapcsolatot. az intézmények jelenleg tizenhét nagyüzemet patronálnak a legkorszerűbb módszerek, eljárások és üzemszervezési tanácsok közreadásával. az együttműködés jó példaként hatáson a rakamazi győzelem termelőszövetkezetet modell-gazdasággá nyilvánította a gödöllői agrártudományi egyetem, amelynek üzemtani faszéke rendszeresen segíti a tsz üzemszervezését és irányítását. ez alkalomból dr. burján ambrus adjunktus adta át a közös gazdaság vezetőinek az egyetem elkészített s több évre szóló üzemszervezési és gazdálkodási terveket, amelyek megvalósítása révén - a számítások szerint - mintegy negyven százalékkal nő majd a szövetkezet jövedelme./mti/

bb 33. kállai gyula  
1 tf/j-lm sr 1968. július 22.

az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke hétfőn a parlamentben fogadta a hazánkban tartózkodó vietnami szakszervezeti delegációt, amelynek vezetője hoang quoc viet, a vdp központi bizottságának tagja, a vietnami szakszervezetek szövetségének elnöke. részt vett a találkozón sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára, földvári aladár, a szot alelnöke. ott volt hoang luong, a vdk budapesti nagykövete is./mti/

bb 35. a magyar ifjúság  
sr/gg-lm sr 1968. július 22.

a heti száma tekintettel a 9. világifjúsági találkozóra - szokástól eltérően egy nappal később, szombaton jelenik meg./mti/

15.30/lm ke 16.45

16.52

- 17 -

bb 36. dr. dimény imre hazaérkezett a szovjetunióból

i tf/tm-lm sr

1968. július 22.

hétfőn hazaérkezett a szovjetunióból dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter, aki moszkvában részt vett a kgst-országok mezőgazdasági minisztereinek tanácskozásán, a mezőgazdasági termelés fokozásának, valamint a kgst-országok bővülő tudományos műszaki együttműködésének kérdéseit tárgyalták meg. a tanácskozás résztvevői megismerkedtek kazahsztán és szibéria mezőgazdaságával, jártak több mezőgazdasági nagyüzemben, kutató intézetben, megtekintették a bratszki vízierőművet is.

a ferihegyi repülőtéren dr. sághy vilmos, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese fogadta hazaérkezésekor dr. dimény imrét. ott volt a fogadtatásnál sz. sz. szatucsin, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is./mti/

--

bb 34. befejeződött a borsodi nyári egyetem

a vid-cs/mné-lm ká

1968. július 22.

hétfőn bezárult a negyedik alkalommal megrendezett borsodi nyári egyetem. hat országból, több mint 110 hallgató vett részt a kéthetes rendezvénysorozaton. a „házigazda”, tisztét az idén a miskolci egyetem kohómérnöki kara látta el, s ennek megfelelően a hallgatók megismerkedtek a színvonalú völgyében kifejlesztett vaskohászat multjával, a dísgyőri lenin kohászati művek eredményeivel, az egyetemen folyó kohászati kutatási-oktatási munkával. a szakelőadások szünetelben a külföldi vendégekkel megismertették borsod természeti és történelmi érdekességeit. kétnapos kiránduláson ellátogattak a zempléni hegyvidék vadregényes tájaira, felkeresték a bükk hegységben hazánk egyetlen hegyvidéki ménesét. mazókövesden a világhírű matyó népművészettel ismerkedtek.

a borsodi nyári egyetem hallgatói nagy elismeréssel nyilatkoztak az idei gazdag programról, s huszan már is bejelentették, hogy jövőre is részt kívánnak venni a nyári egyetem rendezvényein./mti/

--

15.35/Lm k 1645

- 18 -

1652

bb 37. „jugoszláv nap”, a szegedi ipari vásáron

b vid-kz/mné szb ká

1968. július 22.

„jugoszláv nap”, volt hétfőn a szegedi ipari vásáron. a jugoszláv kiállítók sajtótájékoztatót, koktélpártit, filmvetítést rendeztek. az újságíró klubban tartott tájékoztatón budai istván a szabadkai vajdasági kiállítás és vásár igazgatója a szegediek jugoszláviai, illetve a jugoszlávok szegedi kiállításával kapcsolatban rámutatott: meg kell teremteni a lehetőséget, hogy az érdeklődők a kiállított tárgyakat meg is vásárolhassák. a kölcsönös bemutatónak kölcsönösen előnyös árucserében kell kamatoznia.

a tiszai szállóban megrendezett fogadáson mintegy 300 magyar és jugoszláv ipari-kereskedelmi szakember vett részt. a jugoszláv élelmiszeripari vállalatok itt külön bemutatót állítottak össze legújabb konzerv és élelmiszeripari különlegességeikből. a magyar szakemberek tetszését különösen megnyerték az egy hónapig eltartható vákum-csomagolású felvágottak, virslik és egyéb élelmiszerek. sikert arattak a fóliába csomagolt tej- és tejtermékek, a folyékony keményítő, a különféle édesipari és bőripari termékek.

a vásár egyébként változatlanul az érdeklődés központjában áll: hétfőn a kiállított jugoszláv termékekből összeállított ajándékcsomaggal várták és fogadták a harmincezedik látogatót. /mti/

--

bb 38. kéthetes vit akció kezdődött a dunai vasműben

vid-kz/mné szb ká

1968. július 22.

kéthetes vit-akció kezdődött hétfőn a dunai vasműben a kisz-fiatalok részvételével. több üzemrészben röpgyűléseken méltatták ez alkalommal a szófiai vit jelentőségét. az akció keretében több fontos üzemi feladat megoldására vállalkoztak a fiatalok. az acélmű kiszistái például lebontják azt a használaton kívüli berendezést, amely ez idő szerint már akadályozza a termelő munkát. a technológiai dolgozók az egyik tűzálló téglarakár betonozására vállalkoztak. az erőmű fiataljai egy kazán tűzszekrényét bontják szét, a koksizólómű kiszistái pedig a kénüzemi mosótornyok tisztításába kapcsolódtak be. /mti/

--

16.05/szb k 1645

-19-

1652

bb 39. háromévi börtönre ítélték egy veszedelmes szélhámos nőt

a vid-kz/mné szb ká

1968. július 22.

Kolotai Teréz 51 éves foglalkozás nélküli asszony a múlt év végén szabadult ki a börtönből. Kiszabadulása után sem vállalt munkát, hanem újabb bűncselekményeket követett el. Idős magatehetetlen, hiszékeny asszonyokat keresett fel. Először tájékozódott családi körülményeiről különböző címeken pénzt csalt ki tőlük, s óvatlan pillanatban értéktárgyaikat lopta el. Rendszerint azzal állított be kiismeretelt áldozatához, hogy valamelyik távolabb lakó hozzátartozója üzenetét közvetíti. Miután ezzel bizalmat keltett, pénzt kért tőlük, majd kihasználva az éppen kínálkozó alkalmat, amit csak lehetett magához vett. Kilenc helyen sikerült ilyen módon kisebb-nagyobb összeghez jutnia, illetve különféle értéktárgyakat ellopnia. Kolotai Teréz sorozatos bűncselekményeiért tízedszer is bíróság elé került. A miskolci járásbíróság a veszedelmes szélhámosnőt többrendbeli, visszaesőként elkövetett lopásért háromévi börtönre ítélte, a közügyek gyakorlásától 5 évi időtartamra eltiltotta. /mtl/

bb 40. tervpályázat a gázkonvektorok égéstermékének esztétikus elvezetésére

k sb/tm szb bs

1968. július 22.

Az ablak alatti falba, a parapetbe épített gázkonvektorok égéstermékének elvezetésére és a friss levegő bevezetésére vágott nyílás elcsúfítja az épületek homlokzatát, s különösen zavaró a régi épületeken. Ezért az országos műszaki fejlesztési bizottság felkérésére az építésügyi és városfejlesztési minisztérium pályázatot hirdet a gázkonvektor levegőellátásának és az égéstermék eltávolításának esztétikus megtervezésére. A pályázati kiírás már átvehető a minisztérium gazdasági hivatalánál, s ugyan ide kell elküldeni a kész terveket, legkésőbb szeptember 30-ig. A bíráló bizottság összesen 60 000 forintot irányzott elő a legjobb tervek díjazására és megvásárlására. /mtl/

16.10/szb k 17<sup>5</sup>

-20-

17<sup>20</sup>

bb 41. új helyárák, belépti díjak filmekhez, színházakba, hangversenyekre, kiállításokra

tf/j/-s sr bs

1968. július 22.

Most jelent meg az a művelődésügyi miniszteri utasítás, amely egységesen szabályozza a kulturális szolgáltatások közül a filmek, a szindarabok, a hangversenyek és a kiállítások helyárait, illetve belépődíjait.

A mozikat öt kategóriába sorolják: az elsőbe a bemutató, a másodikba a monopol utánjátszó, a harmadikba a 35 milliméteres filmeket utánjátszó, a negyedikbe a 16 milliméteres filmeket széles vásznon vetítő, az ötödikbe pedig a műsorukat 16 milliméteres filmekből összeállító filmszínházak tartoznak. E csoportosításon túl önálló kategóriába sorolják az archiv filmek és a hiradók mozijait, valamint az ugynevezett vándormozikat. Az eddigi legalacsonyabb helyárák nem változnak, a legdrágább jegyeket pedig az öt kategóriában 10,8, 6, 6, illetve 4 forintért lehet megváltani; a különleges kategóriához tartozó, 70 milliméteres film vetítésére alkalmas mozik legdrágább helyára: 14 forint. Kimondja az utasítás, hogy a legalacsonyabb helyárhoz kötött ülőhelyek számát egyik kategóriában sem szabad csökkenteni. Kedvezményes helyárák /maximálisan 50 százalékos csökkentéssel/ állapíthatók meg dokumentumfilmek, illetve egész estét betöltő összetett műsorok esetében. Az ifjúsági csoportos mozi látogatás személyenkinti díja az első kategóriában 3, a többiben 2 forint. Ifjúsági és nyugdíjas-mozibérlet beváltási ára továbbra is az adott mozi legalacsonyabb helyára. Ugyanez vonatkozik a matinéelőadásokra is. Egyes - a filmművészeti főosztály által - kijelölt filmek bemutatásánál, a mokép-pel történő megállapodás után felemelt helyárákat lehet megállapítani.

A színházaknál - és ide értendő a magyar cirkusz és varieté vállalat is - az eddigi legmagasabb és legalacsonyabb helyárat, a miniszteri utasítás értelmében változatlanul kell tartani; a közbülső ármezőben a helyárák némiképp módosulnak. Bizonyos esetekben - például kiemelkedően magas díszletjelmezköltség, deviza-kiadások, vendégszereplés, vendégrendezés alkalmával - a színház igazgatója saját hatáskörében legfeljebb 20 százalékos helyáremelést állapíthat meg. Csoportos látogatás esetében viszont ugyanilyen mértékű helyárkedvezmény adható.

/ folyt.köv./  
16.16/-s k 17<sup>5</sup>

17<sup>20</sup>

- 21 -

bb 41./ új helyárak.. 1. folyt./-s

a zenei intézményeknél is fenntartják az eddigi legolcsóbb és legmagasabb helyárakat. például az operaházba a legolcsóbb jegyet 3 forint 50 fillérért, a legdrágábbat 40 forintért lehet váltani, a budapesti táncegyüttes műsorának megtekintéséért a fővárosban 20, vidéken 10 forintba kerül a legolcsóbb jegy, a legdrágább 30 forintba. az ifjúsági előadásokra és a bérletekre vonatkozó kedvezmények változatlanul maradnak. ugyanakkor a rendkívül magas művészeti színvonalat képviselő, nagy tiszteletdíj-igényű, neves hazai és külföldi szólisták vagy együttesek szerepeltetésével rendezett zenei eseményeknél 20, 100, illetve 200 százalékos helyáremelés is indokoltá válhat.

a múzeumokba 1-3 forintért lehet belépőjegyet váltani, tiz látogatásra jogosító bérlet ára 10 forint, tanulók és nyugdíjasok részére 5 forint./mti/

bb 42. tizenhétmillió forint felár a kiváló minőségű búzáért  
vid cs/fné/-s ká bs 1968. július 22.

hazánk egyik legjelentősebb gabonatermő vidékén, békés megyében a vártnál több és minőségileg jobb buza termett. a nagyüzemi gazdaságok hétfőig 17.200 vagonnal adtak el az államnak. hektolitersúly- és acélossági felár címen eddig 17 millió 124 ezer forintot fizettek ki a termelőknek. a teljes mennyiség értékesítése után valószínűleg a 20 millió forintot is túlhaladja majd a kifizetett minőségi felár békés megyében. a híres békési foszlósbélű kenyér, kalács, péksütemény és rétes minősége jobb, mint bármikor az elmúlt években volt./mti/

16.23/-s ke 171

1720/

- 22 -

bb 44. kozmikus biológiai és orvostudományi tanácskozás  
dubnában

ms/gg/-s sr la

1968. július 22.

a kozmikus biológia és orvostudomány terén együttműködő szocialista országok tudósai július 16-19 között dubnában nemzetközi értekezletet tartottak. a tanácskozásról kiadott zíróközlemény szerint az értekezleten részt vevő bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, román és szovjet tudósok az űrrepülés sugárvédelmének problémáival, valamint a repülés komplex tényezőinek biológiai hatásaival foglalkoztak. az űrkutatással kapcsolatos orvos- biológiai kérdések megvitatásán kívül tudományos kutató laboratóriumokba is ellátogattak.

a szimpoziummal egyidőben ülésezett a kozmikus biológiai és orvostudományi munkacsoport, amely összegezte a szocialista tudósok közös kutatásainak eredményeit és a további tudományos munka feladatait.

a résztvevők meglelégedéssel állapították meg, hogy a szocialista országok űrbiológiai és űregészségügyi együttműködése programszerűen fejlődik és tovább bővíthető. az értekezlet munkája továbbfejlesztette a szocialista országok együttműködését a kozmikus térség kutatásában és békés felhasználásában./mti/

--

bb 43. jugoszláv meghívásra

j/-s sr la

1968. július 22.

zágráb városába utazott a mohácsi szövetkezeti tánckar 40 tagu együttese. a nemzetközi folklór- fesztiválon képviseli hazánkat./mti/

--

17.15/-s ke 1715

1720/

- 23 -

bb 45. „hetek,, a városligetben - nyitány: az alkotmány-nap  
előestéjén

i tf/lk-lm sr

1968. július 22.

híven a sokéves hagyományokhoz, az idén is megrendezik a városligeti heteket. a nyitány augusztus 20. előestéjén lesz. toronyzene hangjai szólalnak meg a vajdahunyad-várnál, ahol látványos karnevállal veszi kezdetét a most is gazdagnak ígérkező eseménysorozat. a karneváli kavargásban több mint 600 fiatal vesz részt, artisták, bohócok, jelmezbe öltözött ifjak vonulnak végig a liget utjain, nyomukban gördülnek, döcögnek a régi idők közlekedési eszközei „ujjavarázsolt,, konflisok, omnibuszok és egyebek.

a ligeti hetek rendezői - akikkel a 14. kerületi tanács népművelési osztályán beszélgetett az mti munkatársa - elmondták, hogy a több mint husz napos programban minden korosztály találhat majd kedvére való történet. a vajdahunyad-várnál hangversenyeket rendeznek, a botanikus kertnél gyertyafénnyel megvilágított környezetben minden kedden és pénteken esti kamaramuzsikát ad az 1. istván gimnázium zenekara. két alkalommal, szeptember 1-én és 8-án tartják a munkáskórusok találkozóját, a kmp megalkulásának 50. évfordulója tiszteletére. részt vesz a kórusfesztiválon többek között a munkásórség, az mszbt, a telefongyár kórusa, a nagy multu acélhang kórus, a vándor-kórus is.

a budapesti ifju művészek örömeire egy délelőttön /szeptember 6-án/ hatalmas rajztáblává változik a hősök tere: betonjára rajzolhatnak színes krétáikkal az ügyes kezű fiúk, lányok. a gyermekrajz-versenyre máris több mint kétszázan jelentkeztek. bizonyos, hogy nem lesz kevesebb részvevője a legifjabbak kresztvetélkedőjének sem. a fászköri színpadon „ujjé, a ligetben...,, című műsorát mutatja be az irodalmi színpad.

szüreti bál, bohócparádé, csinn-bumm ciprusz, tucatnyi mesedélután sem hiányzik a programból. takács mária és márkus lászló lesz a ligeti hetek idei mesemondója. az ezerjő étteremben tartják meg a primás-versenyt, tizenhat ifju hegedű-virtuóz - neves cigánydinasztiák leszármazottai - mérik össze tudásukat, művészi felkészültségüket. szeptember 8: az autósok napja, amelyet látványos felvonulás, ügyességi verseny, „urvezetők,, bálja tölt meg tartalommal./mti/

17.15/Lm be 431

17 42

- 24 -

bb 46. elfogták az ittas szurkálót

i fe/hné/-s sr la

1968. július 22.

rákoshegyen a szabadság ut és a baross utca sarkán az italbolt előtt molnár tivadar, 29 éves segédmunkás, xvii. kerület, józsef attila utca 21. szám alatti lakos ittasan verekedés közben zsebkést rántott és mellbeszurta elek tiber, 20 éves segédmunkást, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

molnár tivadar a bűncselekmény elkövetése után menekülni próbált. a járőrök segítségével sikerült a tettest elfogni. a rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte./mti/

bb 47.,, szalmafalvak,, baranyában

a vlt-cs/fné/-s ká la

1968. július 22.

a baranyai tájakon valóságos „szalmafalvak,, épülnek ezekben a hetekben. a kazlak formája az alpesi házakéra emlékeztet: magasak, keskenyek és csucos a tetejük. már nem a hagyományos módszerrel - villázással - rakják a kazlakat, hanem bálákból építik fel, a gazdaságok ugyanis szakítottak a kazalozás eddigi - sok embert lekötő - formájával, és gépesítették az egész munkafolyamatot. az idén már több mint másfél-száz szovjet, illetve ndk gyártmányu bálázógép dolgozik a tarlókon. a megye 150 ezer holdnyi gabonatermésének 98 százalékát kombájnok takarították be, s a tarlóra fektetett szalmát gépek szedik fel, kötik bálába, s szállítószalagok segítségével rakják össze a sárga „építőköveket,, naponta 2500-3000 hold szalma-termése kerül a bálakazlakba. a bálázás nagy előnye, hogy egyszerűbb szállítani és tárolni a szalmát, s a papirgyárak is könnyebben tudják felhasználni. máris körülbelül tízezer „alpesi szalmaház,, áll a baranyai tarlókon. a nagyobb gazdaságokban egész falvakat - utcákat és tereket - alkotnak ezek az egyszerű-építmények./mti/

17.30/-s 42 435

17 412

bb 48. a tizezredik külföldi összeköttetés

a vid-kz/mné szb ká 1968. július 22.

hétfőn teremtette meg tizezredik külföldi összeköttetését nagy béla salgótarjáni amatőr-rádiós, a salgótarjáni posta erősítő állomásának vezetője. tizenöt éve kapcsolódott be az mhs rövidhullámu rádiós-körének munkájába. ha-6-nc hívójelét azóta csaknem 160 ország amatőr-rádiósai ismerték meg, illetve vették. több ezer visszaigazoló lap és kereken 50 diploma dokumentálja kiváló teljesítményeit. az utóbbi napokban a kolumbiai rádiós szövetség által meghirdetett béke és barátság versenyen vett részt. ennek során 25-ször került összeköttetésbe különböző kolumbiai amatőr-rádiósokkal. tizezredik külföldi összeköttetése is kolumbiai „kollegával”, jött létre. /mti/

bb 49. a mahart közli

k hbj szb ta 1968. július 22.

hogyan július 23-tól kezdődően szentendre hajóállomást újabb kapcsolja a személyhajó forgalomba. /mti/

bb 50. halálos áramütés érte

1 fe/hné szb sr 1968. július 22.

kiskunhalas határában baján istván, 12 éves iskolai tanulót, aki felmászott egy magasfeszültségű vezeték tartó oszlopra. /mti/

bb 54. ndk tanácsi küldöttség zalában

vid-cs/mné szb ká 1968. július 22.

háromtagú ndk tanácsi küldöttség érkezett hétfőn karl marx stadt-ból zalaegerszegre. a küldöttség tagjai ötnapos zalai tartózkodásuk alatt a tanácsi munkát tanulmányozták, üzemekbe, termelőszövetkezetekbe, állami gazdaságokba látogatnak. /mti/

17.30 - 17<sup>50</sup>

-26-

bb 51. budapestnél tetőzött a duna árhulláma

1 sb/tr szb la 1968. július 22.

a duna árhulláma hétfőn délután budapestnél tetőzött 425 centiméteres vízszinttel. péntektől tehát majdnem két méterrel emelkedett a víz. kedd reggelre már apadás várható, de ez a vízszintsökkenés nem lesz olyan gyors, mint korábban számították. a felső-duna vízgyűjtőjében ugyanis a vasárnapi záporoktól és zivataroktól kapott vizutánpótlással újabb 6-53 centiméterrel áradt a folyó. budapestnél tehát kedden csak átmenetileg apad a duna 1-2 centiméterrel, s a következő két napon újra megduzzad előreláthatóan 20-30 centiméterrel. a tiszta északmagyarországi mellékfolyóiról vasárnap levonultak a mérsékelt árhullámok. hétfőn a tiszta felső szakaszán is megkezdődött az apadás, az alsó szakaszon pedig kedden hagyja el az országhatárt a folyó árhulláma. /mti/

bb 52. látogatást tett

1 tf/tr szb sr 1968. július 22.

hétfőn blaha bétánál, a szot elnökénél az a háromtagú délvietszami küldöttség, amely nguyen van sinh, a délvietszami felszabadítási szakszervezeti szövetség elnökségi tagjának vezetésével tartózkodik budapesten. a házigazda és vendégei kölcsönösen tájékoztatták egymást egyfelől a drif tevékenységéről, a délvietszami szakszervezetek munkájáról, másfelől arról a szolidaritásról és anyagi áldozatvállalásról, amelyet a magyar dolgozók, szakszervezeteink fejtenek ki a harcoló vietnami testvérnép megsegítésére. /mti/

bb 53. kitüntetés áldozatkészségért

vid-cs/mné szb ká 1968. július 22.

május 30-án összejött zalaegerszegen egy személyvonat és egy tehergépkocsi. a lángbaborult gépkocsi ajtaját doszpoth kálmán sárhídi lakos kifejtette, kiemelte a vezetőt és oltani kezdte a sérült ember égő ruháját. a tehergépkocsiból kiesett, faklyaként égő kocsisérek segítségére pintér istván zalalövői lakos sietett. a belügyminiszter által adományozott „közbintonsági érem”, arany fokozatát hét zalaegerszegen adták át doszpoth kálmánnak. a zala megyei tanács vb. elnöke pedig a két áldozatkész, bátor embert ezer-ezer forint jutalomban részesítette. /mti/

17.55/szb

-27-

18<sup>00</sup>

18<sup>30</sup>



bb 55. 1.1 fokos rekordjavítás „lefelé,, - lassu javulás várható az időjárásban

1 tz/tm-lm la

1968. július 22.

hétfőn kora délután sűrű mennydörgések kíséretében kiadós zivatar söpört végig a fővároson, de hasonló égháborúk mással is voltak az ország területe felett, sőt pécsről - szerencsére elég gyenge - jégesőt is jelentettek.

ezek a zivatarok - amint dr. rajkay ödön meteorológus elmondta - bizonyos fokig az időjárás hivatott kutatóit is meglepték, ha ugyanis egyszer már bekövetkezett a lehülés, tehát megérkezett a hidegebb levegő és erős szél kíséretében áramlik át az országon, a zivatarhajlam általában gyengülni szokott, most viszont az észak felől érkező hűvös légtömegek rétegződése hőmérsékleti szempontból nem tudott egyensúlyba kerülni, s ez az ingatag állapot újra kiváltotta a zivatarokat.

a zivatarok környezetében természetesen erősen lehült a levegő, de a hőmérséklet ettől függetlenül is az egész országban rendkívül alacsony volt. budapesten például a vasárnapi 15.5 fokos napi középhőmérséklet beállította az évszázados rekordot: utoljára 1916-ban volt július 21-én ilyen alacsony a napi középérték, a fővárosi napi maximum viszont abszolút rekordot hozott, csak éppen „lefelé,, ebben az évszázadban ezen a napon 19.9 foknál alacsonyabban még soha sem tetőzött a hőmérséklet, most viszont a hőmérő higanyszála csak 1.1 fokkal alacsonyabba, mindössze 18.8 fokra emelkedett.

a hőmérsékleti viszonyok hétfőn meglehetősen zavaros képet mutattak, ahol nagyobb eső, vagy jégverés volt, még délután egy óraker sem emelkedett a higany 11-13 fok fölé, az ország északkeleti részein viszont, ahol nem volt annyira összefüggő a felhőzet és csapadék sem hullott, a hőmérséklet elérte a 20 fokot, a sok évi átlag azonban 27-28 fok körül van!

a hűvös, esős idő egyébként most csaknem egész európára kiterjed, az a melegebb légtömeg, amely szombaton érkezett szárazföldünk nyugati partvidékéhez, még mindig csak a kontinens délnyugati és nyugati részeire hatolt be, ott viszont - például az ibériai félszigeten és a brit szigeteken - vasárnap helyenként a 30 fokot is meghaladta a hőmérséklet, a legmelegebb - 37 fok - lisszabonban volt.

/folyt.köv. /  
17.50/ lm

-28 -

18<sup>00</sup> -  
18<sup>15</sup> *fr*

bb 55. /1.1 fokos ... 1. folyt./-lm

kedd estig felhőátvonulásokra, többfelé esőre, zivatarokra és északnyugati szélre számíthatunk, az idő hűvös marad, a távolabbi kilátások péntekig: előreláthatólag a legalacsonyabb éjszakai hőmérsékletek 9-14, a legmagasabb nappali hőmérsékletek pedig 21-26 fok között alakulnak ki, öt milliméteres, vagy ezt meghaladó mennyiségű csapadék az ország területének 25 százalékán várható.

a következő napokban tehát már remélhetjük az időjárás lassu javulását./mti/

-.-

bb 57. megjutalmazták a bátor gépkocsivezetőket

t fe/hné-lm sr

1968. július 22.

budapesten a bajcsy-zsilinszky uton a közelmúltban a forgalmat ellenőrző rendőrök megállásra szólították fel egy körözött, moszkvics gyártmányu gépkocsi vezetőjét, az autót ismeretlen tettesek június 16-án feltörték, s azzal elhajtottak a szinyei-merse utcából, megállás helyett az autó eszeveszett tempóban tovább száguldott, veszélyeztetve a járókelők testi épségét, míg végül az ó-utca sarkán egy tehergépkocsival összeütközött és megállt, az autóból három férfi ugrott ki és menekülni igyekezett, sipos jános gépkocsivezető, a személy- és kisteherautójavító vállalat dolgozója személygépkocsival, falusi józsef, a szerelvény- és kiegészítőkészítő vállalat sofförje pedig gyalogosan vetette magát a pisztollyal fenyegetőző férfi után, a járókelők segítségével sikerült mind a három menekült elfogni.

polgár lászló fonyódi és botos gyula budapesti, 13. kerület lehel ut 4/c. szám alatti, 20 éves büntetett előéletű, foglalkozás nélküli lakosok egy sor bűncselekményért felelnek majd a bíróság előtt épp úgy, mint harmadik társuk, a 17 éves sz.istván, a nyomozás fényt derített még egy büntársukra, galicza sándor, 22 éves, büntetett előéletű, foglalkozás nélküli, budapest 13. kerület lehel ut 7/a. számú lakosra is.

a budapesti rendőrfőkapitányság hétfőn falusi józsefet és sipos jánost, akik nagy segítséget nyújtottak a rendőrségnek, bátor magatartásukért jutalomban részesítették./mti/

17.55/lm

-29 -

18<sup>05</sup> -  
18<sup>15</sup> *fr*



bb 56. a tudományos minősítő bizottság sajtótájékoztatója

t ms/hné/-s sr la

1968. július 22.

hétfőn a magyar tudományos akadémián sajtótájékoztatót tartott tolnai gábor akadémikus, a tudományos minősítő bizottság elnöke. ismertette az új tudományos fokozatok bevezetése óta eltelt 17 év fejlődését a tudományos utánpótlásban. elmondta, hogy a tudományok doktora minősítést 468-an, a kandidátusi fokozatot 3 167-en szerezték meg.

a szervezett tudományos utánpótlás különösen az utóbbi esztendőben egyre fokozódó mértékben igazodik a népgazdaság igényeihez, a fejlesztés szükségleteihez. az aspiráns-felvételek előnyben részesülnek azok, akik a népgazdasági szempontjából különleges fontosságú tudományterületekben kívánnak munkálkodni, tudományos minősítést szerezni. a természettudományok előretörését mutatja, hogy ezeknek művelői az összes minősítést nyertek 28,1 százaléka. nem ilyen kedvező a helyzet a közgazdaságtudományokban, ahol az egyébként is alacsony arány 17,7 százalékról 16,2 százalékra csökkent. ennek egyik fő oka, hogy az ipar vezetői nem szívesen küldik jó szakembereiket aspirantúrára. nem számolnak azzal, hogy az időleges kiesés bőven megtérül, mert a tudományosan képzett szakemberek lényegesen hozzájárulnak a termelékenység fokozásához.

megemlékezett a közgazdász tudósképzés jelentős eredményeiről. ma már az akadémikusok, a tudományok doktora és kandidátusai között jelentős számban vannak közgazdászok, akik egyebek között az új gazdasági mechanizmus kidolgozásában is fontos szerepet tölthettek be.

külföldi aspirantúrán - a szovjetunióban, az ndk-ban, csehszlovákiában és bulgáriában - mintegy 300-an szerezték tudományos fokozatot. elsősorban olyan szakokra küldenek külföldre aspiránsokat, amelyekkel kapcsolatosan nincsenek meg a tudósképzés hazai feltételei, ezzel összefüggésben rámutatott, hogy ma már jelentős tudományos iskolák alakultak ki számos olyan területen, amelyeket korábban alig, vagy egyáltalán nem műveltek hazánkban.

a tudományos minősítő bizottság meghívására a sajtótájékoztatón a fiatal tudósgeneráció több neves képviselője és aspiráns is részt vett. a meghívott tudósok ismertették az újságírókkal tudományterületük főbb problémáit, a tudósképzés tapasztalatait és jelentőségét. többek között szóltak a közgazdaságtudomány szerepéről a népgazdasági tervezésben, a település-politikai tervek tudományos megalapozásáról, a mezőgazdasági termelés és a tudomány kapcsolatairól, a kémikus tudósképzésről.

/ folyt.köv. /

18.10/-s Hc

18<sup>22</sup>

- 30 -

bb 56./ a tudományos minősítő.... 1. folyt./-s

egyöntetlően rámutattak, hogy az egyetemeknek jelentős szerepet kell betölteniük oktató munkájukon kívül a kutatásban és a tudósképzésben is. megállapították, hogy amikor a rohamos fejlődés következtében a tudományos ismeretanyag évtizedenként megkétszörödik, az egyetemek elsőrendű feladata olyan alapképzés, amely mind a későbbi gyakorlati ismeretek megszerzése, mind pedig a ma szakembere számára nélkülözhetetlen továbbképzés szempontjából a legelőnyösebb./mti/

bb 59. mongol államférfiak köszönő távirata

tr/-s sr la

1968. július 22.

jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke és zsamszrangijn szambu, a mongol népköztársaság nagy népi hurálja elnökségének elnöke táviratban fejezte ki köszönetét kádár jánosnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága első titkárának, losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének és focs jenőnek, a forradalmi munkás-paraszt kormány elnökének a mongol népköztársaság nemzeti ünnepe, a mongol népi forradalom 47. évfordulója alkalmából küldött üdvözleteikért és jókívánságaikért.

x x x

mangalin dugersuren, a mongol népköztársaság külügy-minisztere ugyancsak táviratban mondott köszönetet péter jános külügyminiszternek az évforduló alkalmából küldött jókívánságaiért./mti/

--

18.15/-s Hc

18<sup>15</sup>

18<sup>15</sup>

- 31 -

bb 58. Losonczi pál, az elnöki tanács elnöke

tr szb sr

1968. július 22.

táviratban fejezte ki jókívánságait I. hailé szelassziénak születésnapja, etiópia nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

-. -

bb 60. Losonczi pál távirata gamal abdel nasszerhoz

tr szb sr

1968. július 22.

gamal abdel nasszer hexellenciájának, az egyesült arab köztársaság elnökének, kairó

elnök-ur!

engedje meg, hogy az egyesült arab köztársaság nemzeti ünnepe, az 1952 július 23-1 forradalom 16. évfordulója alkalmából tolmácsoljam a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya, az egész magyar nép és a magam jókívánságait a baráti egyiptomi népnek, és személy szerint önnek, a nemzeti függetlenségért, a társadalmi felemelkedésért folytatott küzdelem kiemelkedő harcosának.

kormányunk és népünk tudatában van annak, hogy a baráti egyesült arab köztársaság ebben az évben is rendkívüli körülmények között emlékezik meg nemzeti ünnepéről, hiszen a nemzetközi demokratikus, békeszerető erőkkkel válllva kitartó küzdelemet folytat az izraeli agresszió következményeinek felszámolásáért. e nehéz körülmények sem homályosíthatják el azonban azokat a nagyszerű eredményeket, amelyeket az egyiptomi nép az ön vezetésével a forradalom másfél évtizede alatt országa politikai és gazdasági függetlenségének megteremtésében, a társadalmi haladás és a felemelkedés útján elért.

szívvel kívánjuk, hogy az egyesült arab köztársaság baráti népe további sikereket érjen el a megkezdett úton, a forradalmi vívmányok megvédésében és továbbfejlesztésében, haladjon tovább az imperializmus ellen a békéért és a társadalmi felemelkedésért folytatott harc élvonalában.

Losonczi pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke  
x x x

az évforduló alkalmából péter jános külügyminiszter táviratban üdvözölte mahmud riad-ot, az egyesült arab köztársaság külügyminiszterét. /mti/

-. -

18.20/szb 44

-32-

18.20

18.20

bb 62. emlékünnepe azolnokon az észti szszk nemzeti ünnepe alkalmából

vid-cs/mné/-s la

1968. július 22.

az észti szovjet szocialista köztársaság megalakulásának 28. évfordulója alkalmából hétfőn emlékünnepezt rendezett szolnokon a városi tanács nagytermében az msztb megyei elnöksége, valamint a hazafias népfront megyei és városi bizottsága, az Ünnepségen zágyi jános, a megyei pártbizottság titkára mondott beszédet. méltatta szolnok megye és az észti főváros, tallinn vezetőinek, dolgozóinak testvéri kapcsolatait, beszélt azokról a változásokról, amelyek elindították a szocializmus építésének útján a balti tenger partján élő rokon nép országát csaknem három évtizeddel ezelőtt.

az ünnepi beszédet műsor követte, amelyben kórusok, színművészek, zeneművészek tolmácsolták az észti nép irodalmának, művészetének néhány jellemző szép részletét. /mti/

-. -

bb 63. fotótárlat szófiáról - budapesten

t tf/tr/-s sr la

1968. július 22.

„szófia - a IX. vit városa”, címmel a budapesti bolgár kultúra fotóanyagából kiállítás látható hétfőtől a rákóczi uti fényes adolf teremben. mintegy félszáz felvételen mutatják be a világifjúsági találkozóra többtízezer vendéget váró bolgár főváros nevezetességeit, szófia életét. népes közönség gyűlt össze a tárlat nyitányára, nagy számban eljöttek olyanok is, akik a magyar vit delegáció tagjaiként néhány nap múlva személyesen is megismerkedhetnek mindazzal, amiről a fényképek „mesélnek”. a kiállítást augusztus 11-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-. -

18.25/-s 44

18.25

18.25

- 33 -

bb 61. közlekedési balesetek

i fe/hné-lm sr

1968. július 22.

dormánd községben ifj. sánta jános, 25 éves mív dolgozó, hatvani lakos, motorkerékpárjával gyorsan hajtott és egy villanyoszlopnak ütközött. a kerékpáros a helyszínen, utasa - mikony erzsébet, 23 éves ápolónő - a kórházba szállítás közben meghalt.

cegléden markowski wladzimierz, 46 éves villanyszerelő, lengyel állampolgár, grodziski lakos, személygépkocsijával elütötte bográr mihályné 54 éves nyugdíjast, aki sérüléseibe a kórházba szállítás után meghalt.

papp géza, 60 éves műszerész személygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget a 13. kerületben a thälmann utca és a sollner utca kereszteződésében, s járművével elütötte a kerékpáros hajós gábor, 9 éves tanulót. a gyermeket súlyos sérüléssel szállították kórházba, a személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

a 20. kerületben, a felső dunasoron barna lászló, 13 éves iskolai tanuló kerékpárjával utszéli kerítésnek esett. a kerékpár vázán ülő prikrill zoltán, 12 éves iskolai tanuló súlyosan, barna lászló könnyebben megsérült.

szeri istván, 33 éves sofőr oldalkocsis motorkerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget csepelen a kossuth lajos utca és a kalamár józsef utca kereszteződésében és összeütközött az 99-es autóbusszal. a motoros és utasa, kerényi györgy, 58 éves gondnok súlyosan megsérült. mindkettőt kórházba szállították.

kiss ernő, 36 éves gépkocsivezető taxival nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen a bartók béla ut és a ménesi ut kereszteződésében és járművével elütötte forsthuber margit, 62 éves házvezetőnőt, aki súlyosan megsérült. a taxisofőr ellen eljárás indult.

az 5. kerületben, a józsef attila utca és a nádor utca kereszteződésében korsós istván, 23 éves gépkocsivezető tehergépkocsival tilos jelzésbe hajtott és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője, rózsa lászló 20 éves asszisztens, súlyosan megsérült.

/folyt. köv./

18.55/lm

- 34 -

19<sup>55</sup>  
20<sup>05</sup>2

bb 61. /közlekedési... 1. folyt./-lm

rákoskeresztúron egy tehergépkocsi elütötte máhr ferenc, 35 éves villamoskalauzt, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

szabálytalanul kanyarodott személygépkocsijával sebestyén györgy, 50 éves tudományos munkatárs a 2. kerületben a vörös hadsereg utja és a furulya utca kereszteződésében és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetője - wildner gábor, 18 éves gimnazista - súlyosan megsérült. a karambolt előidéző személygépkocsi vezetője ellen eljárás indult.

erős pál, 25 éves sofőr taxival nem adta meg az elsőbbséget a 14. kerületben az erzsébet királyné utja és az öv utca kereszteződésében és összeütközött egy motorkerékpárral. szecsődi antal, 25 éves festő és mázoló, a motorkerékpár vezetője, súlyosan megsérült.

nem adta meg az elsőbbséget a kijelölt gyalogátkelőhelyen krump miklós, 32 éves lakatos, s motorkerékpárjával csepelen a 2. rákóczi ferenc ut és a tanácsház utca kereszteződésében elütötte kerekes lászlóné, 35 éves budapesti munkásnőt, akit a mentők súlyos sérüléssel szállítottak kórházba.

a 7. kerületben, a rottenbiller utca és a dohány utca kereszteződésében körösi józsef, 50 éves sofőr tehergépkocsival elmulasztotta a kötelező megállást és összeütközött egy személygépkocsival. németh kálmánné, 53 éves háztartásbeli, az autó utasa súlyosan, vezetője könnyebben megsérült./mti/

..-

bb 64. kevés a keksz és az ostyaáru, sok a cukorka és a táblás csokoládé - tanácskozás az édességek forgalmáról

t sl/mt-lm la

1968. július 22.

a magyar édesipar és a fűszernagykereskedelmi vállalatok vezetői hétfőn délután a mém váci utcai bemutató termében megvitatták a cukorka, csokoládé és egyéb édesipari termékek forgalmát.

/folyt.köv./

19.20/lm

- 35 -

20<sup>55</sup>  
20<sup>05</sup>2

bb 64. /kevés a keksz... 1. folyt./-lm

dr. huszár jános, a magyar édesipar kereskedelmi igazgatója elmondotta, hogy kekszből, ostyafélékből, linzerből és egyéb ugynevezett lisztes árukból az év első felében nem tudták és előreláthatólag még egy ideig továbbra sem tudják kielégíteni az igényeket. viszont cukorkából és táblás-csokoládéból a jelenleginél többet is tudnának gyártani. mind a cukorka, mind a táblás csokoládé forgalmát a minőség javításával akarják fokozni. az idén mintegy 50 millió forintért külföldi gépeket vásárolnak, a többi között csokoládé-táblázókat, szemenkénti cukorkacsomagolókat, ostya és kekszgyártó gépsorokat, kakaó-pörköltöt, kakaó-csomagolókat. tavaly több bírálatot kapott az ipar a szaloncukor gyenge minősége miatt. most megváltoztatják a technológiát, ami a minőséget lényegesen javítja. ezzel azonban a gyártás ideje is valamivel hosszabb lesz, ezért az árut csak később tudják szállítani, de így is december 5-ig megkapják a boltok a szaloncukrot.

a magyar édesipar az új mechanizmus jegyében jobb kapcsolatokat kíván kiépíteni a kereskedelemmel. jelentős összegeket költ az áruk propagandájára, a kávé forgalmának növelésére pedig azzal is ösztönöznél kívánja a vállalatokat, hogy a pörkölt kávé minden vagonja után 10-20 ezer forint jutalmat ad a nagykereskedelemnek. a pörkölt kávé jelenteg teljes egészében az élelmiszeripari és vegyipari csomagoló vállalat csomagolja és szállítja a nagykereskedelemnek. mintegy konkurrenciaképpen a magyar édesipar rövidesen saját csomagolásban hozza forgalomba az amigo nevű kávé-keveréket, amely a másodosztályú kávénál jobb, annál azonban kilogrammonként 8 forinttal olcsóbb lesz, nem sokkal később a café de brasil nevű kávé is kibocsátja a vállalat.

a nagykereskedelmi vállalat képviselői közül többen szóváltották a lisztes áruk hiányát. a szolnok-békéscsaba megyei fűszert megbízottja például elmondotta, hogy helyesebbnek tartaná, ha a magyar édesipar elsősorban a hiányzó lisztes áru gyártásának fokozására fordítaná energiáját, s csak azután versenyezne új kávékeverékek kibocsátásával, mert köztudomásu, hogy az utóbbiból bőségesen el van látva az ország.

a magyar édesipar egyébként már felkészült 1969-re. jövőre összesen 2.800 vagon cukorkát, 1950 vagon csokoládét, 235 vagon kakaó-port, s az ideinél 100 vagonnal több, összesen 2.800 vagon lisztes árut állít elő. az utóbbi azonban még mindig nem fedezi az igényeket, a lakosság ellátásához összesen 3000 vagon lisztesárura volna szükség./mt1/

19.30/Lm

-36 -

20<sup>or</sup>

22<sup>or</sup>

bb 65. országos kertészeti tanácskozás nagykorösön

b vid-cs/mné-lm la

1968. július 22.

nagykorösön országos zöldség- és gyümölcsstermesztési tudományos konferencia kezdődött hétfőn. a kétnapos tanácskozást dr. pénzes jános, a pest megyei tanács vb. elnökhelyettese nyitotta meg. dr. tompa béla, a mém kertészeti osztályának vezetője vitaindító előadásában elmondotta, hogy az ország kertészeti termelése erőteljesen fejlődik. a második ötéves terv-időszakban telepített nagyüzemi gyümölcsösök 107.000 holdon fordulnak hamarosan termőre. a gyümölcsfélék aránya azonban még nem megfelelő. a hazai és a külföldi piacokon keresett csontthéjasok; a cseresznye, a meggy és a kajszli zömmel kiszorult a nagyüzemekből, a kiskertek és a szórványgyümölcsösök pedig nem tudják ellátni a növekvő belföldi és az exportigényeket. cseresznyéből és meggyből világviszonylatban is - kivéve francia- és spanyolországot - csökken a termelés. ennél fogva fokozott termesztésükkel hosszabb időn át szinte diktálni lehetne a nemzetközi piacon.

az előadások során a szakemberek kifejtették, hogy ezek a gyümölcsfélék eddig miért maradtak háttérben. sok baj volt az egyes meggyfajták megtermékenyülésével és szervezett növényvédelmével. mivel ez a gyümölcs nagyobb részt idegen beporzó, nem garantált minden évben a teljes termés. a kutatók mindezekre találtak megoldásokat. számos olyan meggyfajtával rendelkeznek már a hazai intézetek, amelyek részben önmegtermékenyülők, s amellet a világpiac igényeinek megfelelő nagyságu és minőségű gyümölcsöt adnak. a népgazdaságilag is fontos gyümölcs-félék termesztésének tovább fejlesztésében az állami is részt vállal: a telepítéssel járó költségek 70 százalékát fedezi. ezzel lehetővé válik, hogy 1970-ig a leginkább keresett csontthéjasokból: meggyből, cseresznyéből és kajsziból 25 000 hold új ültetvényt alakítsanak ki a nagyüzemi gazdaságok.

a tanácskozás résztvevői az előadások után megtekintették a helyben rendezett zöldség- és gyümölcskiállítást. kedden a zöldségstermesztés problémáinak elemzésével folytatódik az ülés. a két nap alatt tíz előadás és hozzászólás hangzott, s, illetve hangzik el az ország kertészeti termesztésének helyzetéről és jövőjéről./mt1/

19.40/Lm

- 37 -

20<sup>or</sup>

20<sup>or</sup>

bb 66. vietnami filmbemutató a toldi moziban

t hi/tr-lm sr

1968. július 22.

a fővárosi tanács és a hazafias néppfront budapesti bizottsága a genfi egyezmények aláírásának 14. évfordulója alkalmából hétfőn délután ünnepi filmbemutatót rendezett a toldi filmszínházban. az ünnepségen résztvett erdélyi károly külügyminiszterhelyettes, harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke, molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes, szépölggyi zoltán, a budapesti pártbizottság titkára, sebestyén nándorné, az országos béketanács titkára, hantos jános, a fővárosi tanács vb. elnökhelyettese, dr. pesta lászló, a budapesti néppfront-bizottság alelnöke.

jelen volt hoang-luong, a vdk budapesti nagykövete és dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítófront budapesti állandó képviselőjének vezetője.

bodonyi pálné, a budapesti néppfront-bizottság titkára üdvözölte a megjelenteket, akik a bemutatott vietnami játékfilmet nagy tapssal fogadták./mti/

---

bb 67. időjárásjelentés

tr/-s la

1968. július 22.

a meteorológiai intézet jelenti július 22-én, hétfőn este:

egy-két fokos melegedés

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, többfelé esővel, zivatarral. mérsékelt, helyenként még élénk északnyugati szél. hűvös marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 19-24 fok között./mti/

---

19.58/-s

- 38 -

20<sup>10</sup>  
2002 JF

pótlás a bb 17.számú hírhez / elutazott dr. ludwig weiss/  
mná/-s la 1968. július 22.

1966-ban megállapodás jött létre, mely szerint magyarország és ausztria közlekedésügyi miniszterei vélemény - csere céljából, lehetőleg évenként találkoznak egymással. a megállapodás alapján dr. ludwig weiss, az osztrák közlekedés-ügy és az államosított ipar minisztere dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter meghívására 1968. július 18-21-ig magyarországon tartózkodott. a látogatás keretében - mint az előző években is - alkalom nyílt a közös érdeklődésre számot tartó közlekedési és postai kérdések megbeszélésére.

a barátságos légkörben folytatott véleménycsere során a miniszterek megegyezéssel állapították meg, hogy a két ország közötti közlekedési kapcsolatok kifogástalanok és az egyes közlekedési ágak gyakorlati együttműködése zavartalan. mindketten osztották azt a véleményt, hogy a személyes megbeszélések igen fontosak és ezeket a jövőben is folytatni kell. teljes mértékben egyetértettek abban, hogy a mindkét országban kidolgozás alatt álló világos közlekedéspolitikai koncepcióknak nagy jelentőségük van nemcsak az egyes országok belső közlekedési rendszerének fejlődése, hanem az államközi közlekedési kapcsolatok jövője szempontjából is.

dr. weiss miniszternek fock jenőnél, a minisztertanács elnökénél és kisházi ödönnél, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökhelyettesénél tett udvariassági látogatásakor alkalom nyílt a magyarország és ausztria közötti gazdasági együttműködés egyes kérdéseinek megbeszélésére is és ennek során a vendégminiszter az osztrák államosított iparral folytatott kooperációt különösen kívánatosnak minősítette./mti/

---

20.00/-s

20<sup>20</sup>  
2002 JF

- 39 -

bb 68. az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése  
kecskeméten

vid cs/tr-lm ká

1968. július 22.

kecskeméten, a szövetség berkes ferenc kollégiumának tanácstermében hétfőn tartotta ülését az országgyűlés kereskedelmi bizottsága dr. varga jeno elnökletével. ezúttal a szövetségi kereskedelem tevékenységét, a falusi áruforgalom és vendéglátóipar feladatait tűzte napirendjére. részt vett a tanácskozáson keserü jánosné belkereskedelmi miniszter-helyettes is.

szirmai jeno, a szövetség elnöke tartott tájékoztatót a szövetségi kereskedelem helyzetéről, az új gazdaságirányítási rendszerrel kapcsolatos feladatairól. elmondta, hogy a 2,300.000 tagot számláló 570 fogyasztási és értékesítési szervezet jelenleg 16.216 kereskedelmi és 6.500 vendéglátó egységet üzemeltet országwide. e szövetségi típus alaptevékenysége változatlanul a kereskedelem, de ellát ipari, felvásárlási, értékesítési és egyéb feladatokat is. eredményekben gazdag évek után érkeztek el a fogyasztási és értékesítési szervezetek is az új gazdasági mechanizmus kezdetéhez. azóta sok minden megváltozott. a szervezetek az új jogállásuk szerint most már maguk határozzák meg tevékenységüket, önállóan döntenek gazdasági kérdésekben, maguk választják meg vezetőiket, s az alapszabályukat is maguk alkotják és hagyják jóvá. az előadó hangsúlyozta: a változás azt is jelenti, hogy a legfontosabb kérdésekben a közgyűlés dönt, ami a demokratizmus kiszélesítését jelenti.

a szervezetek jól eligazodtak az új helyzetben, amit legjobban bizonyít az első negyedévi ellátás jó színvonala. a szervezetek kezdenek élni azzal a jogukkal, hogy közvetlenül szerezzenek be árukat. megoldódott, illetve megoldódik több falusi ellátási probléma. többek között a tejjelátásban tapasztalható máris javulás. számos más feladat viszont még megoldásra vár. még nem nagyon értenek például a divat iránti igények felkeltéséhez, de a vendéglátó egységek vezetői sem tanulták meg, hogy a forgalmat milyen eszközökkel lehet leginkább növelni.

/folyt.köv./

20.10/Lm

- 40 -

60<sup>55</sup>

bb 68. / az országgyűlés ... 1. folyt./-lm

megállapította: a szervezetek működése összességében kielégítő. munkájuk során azonban többféle akadályt kell leküzdeniük, amelyek most az új mechanizmusban jelentkeznek. többek között nem biztos, hogy a sokat emlegetett „egyenlő feltételek”, elvét mindig szó szerint lehet értelmezni a szövetségi tevékenységben. a szervezetek ugyanis kis vállalatoknak számítanak, amelyek a versengésben, nyilván, hátránysabb helyzetben vannak a nagyobbakkal szemben; s ezt mindenkor figyelembe kell venni.

a szövetség elnöke végül összefoglalta a legfontosabb tennivalókat. hangsúlyozta: az alapvető feladat - a tagság igényeinek kielégítése - nem változott. a szervezetek alkalmazkodjanak a piac törvényszerűségeihez. fontos, hogy a nyereség növekedése járjon mindig együtt a forgalomnövekedéssel. ami a közvetlen beszerzést illeti, a leghelyesebb, ha a szervezetek mindenekelőtt a helyiiparra támaszkodnak. növeljék állandóan a választékot, mert csak így tudják felvenni a versenyt a nagyobb vállalatokkal. ugyanakkor fokozottan ügyelni kell a kereskedelem kulturáltságára is: nem jó az a költségcsökkentési módszer, amelyet például az üzletek karbantartásának, felújításának a rovására eszközölnek.

a tájékoztatót vita követte. a bizottság tagjainak kérdéseire szirmai jeno válaszolt.

dr. révay zoltán kérdésére a szövetség elnöke elmondta, hogy a tanyai településeken a kereskedelem eddigi „fehér foltjait”, ugynevezett házi boltok létesítésével próbálják megszüntetni, mivel 20 vagy akár 50 család ellátására nem kifizetődő külön üzletet nyitni. a „házi-boltosnak”, kiadják az árut, aki időnként elszámol. mokri pálnak válaszulva - aki a tagság és a szervezet kapcsolatairól érdeklődött - elmondta: hogy a szervezet tagjai érdekeltek a szervezetek működésében. mraz tabor kérdésére közölte, hogy a szövetségi tagság létszáma állandóan gyarapszik, s tavaly körülbelül 50 000 fővel növekedett, de a szervezetek újabb tagszerzési kampányt nem indítanak. pázsit árpád megkérdezte: helyes-e hogy a szövetségi dolgozók bérezése kedvezőbben alakul, mint más szektorok dolgozóit? a szövetség elnöke válaszul kifejtette: ez inkább csak a vendéglátó egységekre vonatkozik, tőlük azonban nem kell sajnálni a nagyobb jövedelmet, mert megdolgoznak érte. egyébként ugyanazok a bérezési elvek érvényesülnek itt is, mint az állami szektorokban. dr. novák pálné a peremkerületek, illetve a falvak tejjelátásának javításáról érdeklődött. azt a választ kapta, hogy a probléma megoldására a közeljövőben újabb 500-600 hűtőszekrényt szereznek be.

/folyt.köv./  
20.25/Lm

- 41 -

21<sup>55</sup>

bb 68. /az országgyűlés ... 2. folyt./-lm

a vita során felszólalt keserű jánosné belkereskedelmi miniszterhelyettes is. többek között elmondotta, hogy a belső piaci egyensúly pozitív, az új gazdasági helyzet minden kereskedelmi vállalatnak kedvező működési lehetőséget teremtett. más kérdés azonban, hogy sem az állami, sem a szövetkezeti kereskedelem még nem él eléggé ezekkel a lehetőségekkel. a minisztériumban most több olyan megoldást dolgoznak ki, amely számottevően könnyíti, egyszerűsíti majd a kereskedelmi vállalatok munkáját. a piacok adta lehetőségeket a kereskedelem ezután még jobban ki tudja majd használni. az első félév tapasztalatai alapján most már áttekinthetik eddigi nyereségüket, bérgazdálkodásukat. a miniszterhelyettes figyelmeztetett arra; vigyázni kell, nehogy közben a dolgozók anyagi ösztönzésén csorba essék. kijelentette, hogy a sokat hangoztatott egészséges versenyt minden szinten és minden eszközzel védeni, segíteni és fejleszteni kell.

a miniszterhelyettes egyben válaszolt geiszbühl Mihály-nak arra a kérdésére, vajon az állami szektor a továbbiakban létesít-e kereskedelmi egységeket a falvakban. a válasz szerint a terület-elhatárolás lényegében megszűnt már a különböző szektorok között. amennyiben az állami vállalatok a fejlesztésre megfelelő anyagi alappal rendelkeznek és érdemesnek látják működési körük bővítését, valószínűleg kiterjeszkednek a falvakra is. hozzáfűzte még, hogy a magánkereskedelmet is támogatja az állam, főleg ott, ahol még hiányos az ellátás.

a kereskedelmi bizottság tagjai elismeréssel szóltak a szövetkezetek kereskedelmi munkájáról. javasolták a kereskedelmi dolgozók szakképzettségének további emelését, hangsúlyozták, hogy ma már nem elég csupán pultrá mögé állítani az eladókat. jó kereskedőket kell kiképezni. felhívták a figyelmet a szolgáltatások további bővítésére, valamint a különféle áruk, főleg a háztartási cikkek választékának szélesítésére.

a bizottság a nap folyamán a szöveg több vidéki kereskedelmi egységébe látogatott el. a tanácskozás dr. varga jános elnöki zárszavával ért véget./mti/

--

20.30/1m

- 42 -

21<sup>10</sup>

f

bb 69. gloria lanni fellépése a károlyi-kertben

t ol./j szb sr

1968. július 22.

hétfőn este a károlyi-kertben gloria lanni, neves olasz zongoraművész nő közreműködésével nagy sikerű koncertet adott a magyar állami hangversenyzenekar. az együttest németh gyula vezényelte. műsoron schubert v. szimfóniája, liszt a-dur zongoraversenye és mendelssohn iv. /olasz/ szimfóniája szerepelt. /mti/

--

bb70. bányarobbanás

la/-s la

1968. július 22.

hétfőn reggel 6.30 órakor a mecseki szénbányák vasas bányáinak kövestetői munkahelyén bányatűz keletkezett. a tűz lokalizálására gátolást alkalmaztak, azonban a gátolás mögött olyan feszültség keletkezett, amely robbanást idézett elő. a robbanás következtében a gát átszakadt, s a közelben tartózkodó bányászok közül négy személy súlyos, nem életveszélyes, három könnyű sérülést szenvedett.

a baleset körülményeinek vizsgálatát műszaki szakértők bevonásával megkezdték./mti/

--

- v é g e -

- 43 -

21<sup>20</sup>

f



**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1968. július 23.

bb 1. szakosított körzeti rendelők, új bölcsődék a fővárosban  
i hi/eg szb sr

1968. július 23.

a tanácsi szervek több kerületben felmérték a felnőtt betegellátás, valamint a gyermekintézmények helyzetét. angyalföldön például a több évre szóló fejlesztési program azzal számol, hogy 1980-ig a kerületben körülbelül 5 000 új lakás épül, s az orvosi ellátásra jogosultak száma - beleszámítva a munkásszálláson, illetve albérletben lakó mintegy tizenötezer vidéki dolgozót - előreláthatólag meghaladja a kétszázezretet. a tanács véleménye szerint a visegrádi utcai és a gyöngyösi uti túlszűfolt szakrendelő, valamint az előbb-utóbb megszűnő vágány utcai rendelő az igényeket már nem tudja kielégíteni, ezért az ujszegedi úton akarnak korszerű egészségügyi intézményt berendezni. egyébként a betegellátást nagymértékben javítja majd az az általános rendelkezés, hogy az újonnan tervezett orvosi rendelők már elektrokardiográffal és laboratóriummal ellátott, szakosított intézmények lesznek, amelyek a feltétlenül szükséges, ugynevezett rutinvizsgálatokat helyben, rövid idő alatt elvégezhetik.

erzsébetvárosban a gyermekgondozás fontos ágát, a bölcsődék helyzetét vizsgálták meg. megállapították, hogy a tanácsi bölcsődék - egy-két kivételtől eltekintve - gyermekintézmény céljára átalakított lakásokban kaptak helyet, emiatt több szempontból korszerűtlenek, csaknem mindenütt probléma például, hogy az egy-egy gyermekre számított négy négyzetméternyi átlagos foglalkoztatási terület helyett ennek csak körülbelül a fele áll rendelkezésre, a gyermekintézmények zsúfoltsága lényegesen enyhül majd, ha felépül a damjanich utcai száz személyes bölcsőde, s megnyitlik az athenaeum nyomda ugyanilyen befogadó képességű intézménye. egyébként mindkét helyen egy-egy száz személyes óvodát is berendeznek. /mti/

..

-1-